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Psychologické aspekty personální práce v japonské společnosti v CR 

Předložená diplomová práce má celkem 114 stran textu a šest příloh. Seznam 
zdrojů čítá 78 položek, většinou cizojazyčných (němčina, angličtina a japonština). 

Teoretická část pojednává o interkulturní komunikaci, o jejích úskalích a o 
možných řešeních. Dále jsou shrnuty významné interkulturní teorie (se zaměřením na ČR a 
Japonsko) a také nepříliš známá interkulturní teorie japonského vědce E. Hamaguchiho, 
která je však originálním japonským pohledem na interkulturní problematiku. Poté je 
porovnáno české a japonské pracovní prostředí a autorka se podrobně zabývá českými 
a japonskými kulturními standardy v pracovním prostředí, japonskými způsoby řízení 

lidských zdrojů a možnostmi přenosu japonského způsobu řízení lidských zdrojů do 
zahraniční pobočky japonské firmy. Pozornost je věnována pro japonské prostředí 
typickým jevům jako jsou celoživotní zaměstnání, loajalita k firmě, hrdost na ní, vnímání 
firmy jako širší rodiny, senioritě a vlivům těchto jevů na personální práci. Autorka se věnuje 
i postavení žen a cizinců v japonských firmách. Dále uvádí přehled teorií X, Y a Z a 
Ouchiho teorie. Kriticky shrnuje i rizika přenosu japonského způsobu řízení do jiných zemí, 
včetně ČR. 

V empirické části jsou analyzovány výsledky výzkumu, který probíhal v devíti 
menších japonských firmách v České republice. Jako metoda byl použit Hofstedeho 
dotazník VSM 94. který byl doplněn několika otázkami zaměřenými na předpokládané 
diference mezi českým a japonským přístupem k práci, a dále několika zajímavými 
otázkami z Hamaguchiho dotazníku. Pro měření vzájemných česko-japonských postojů 
byl zkonstruován vlastní dotazník založený na bázi bipolárních adjektiv. Autorka vyvinula 
jak českou, tak i japonskou verzi díky své znalosti japonštiny. Měla snahu výzkum pojmout 
co nejhlouběji a nejkvalitněji a z toho vycházela i zvolená metodologie. Mezi 
nejzajímavější výsledky patří téměř shodné hodnoty Hofstedeho dimenzí u českých a 
japonských zaměstnanců zkoumaných japonských společností v ČR. 

Mezi výrazné přednosti této práce patří skutečně kvalitní a fundované zpracování 
teoretické části, kde autorka využila svých výjimečných jazykových znalostí a mimo již 
známých zdrojů zpracovala i německé, anglické a zejména japonské publikace. 
Zejména Hamaguchiho teorie je v českém jazyce takto podrobně zpracována poprvé. 
Přitom pro pochopení interkulturních aspektů je nezbytný právě pohled japonské strany. 
Toho se podařilo dosáhnout. Autorka využila své znalosti japonštiny i při zpracování 
empirické části, kde byl její úkol skutečně nelehký. Díky osobním kontaktům se jí podařilo 
získat přístup přímo k japonským manažerům, působícím v ČR a získat od nich výzkumná 
data. Přes četné překážky realizace tohoto projektu, af už například organizačního 
charakteru nebo například určitého odstupu Japonců vůči ženám, se autorce podařilo 
získat respekt a projekt realizovat. Je třeba zdůraznit jedinečnost této práce spočívající 
zejména v jazykových znalostech autorky, dále v jejich výborných osobních kontaktech, 
které umožnily získání japonských respondentů, v teoretických i lingvistických znalostech, 
nezbytných pro zpracování Hamaguchiho přístupu a taktéž i ve výborných znalostech 
z oblasti statistiky, které jí umožnily samostatné zpracování výsledků empirické části. 
Autorka prokázala výbornou schopnost práce se zdroji. Zvládla bez problémů i náročné 
grafické zpracování grafů a japonského textu. Práce je významným přínosem 
k pochopení česko- japonských vztahů v rámci interkulturní psychologie. 
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